

Per risolvere il sistema sfruttando l'algoritmo di Gauss:

- (1) scambio righe
- (2) moltiplica righe per un $\alpha \in \mathbb{R} \setminus \{0\}$
- (3) sommare un multiplo (non zero) di una riga ad un'altra.

Tale algoritmo va applicato alla "matrice completa", cioè alla matrice A di prime colonne date da Y con aggiunte le

Calcoliamo il rank:

$$\begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 0 & 1 & 3 \\ 2 & 0 & 0 & 1 & -1 & 2 \\ 0 & 1 & -1 & 0 & 2 & 2 \\ 1 & 2 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_2 - 2R_1 \rightarrow R_2} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 0 & 1 & 3 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & -3 & -4 \\ 0 & 1 & -1 & 0 & 2 & 2 \\ 1 & 2 & 0 & 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\xrightarrow{R_4 - R_1 \rightarrow R_4} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 0 & 1 & 3 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & -3 & -4 \\ 0 & 1 & -1 & 0 & 2 & 2 \\ 0 & 3 & 0 & 0 & -1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$\xrightarrow{R_3 - \frac{1}{2}R_2 \rightarrow R_3} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 0 & 1 & 3 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & -3 & -4 \\ 0 & 0 & -1 & -\frac{1}{2} & \frac{3}{2} & 4 \\ 0 & 3 & 0 & 0 & -1 & -2 \end{pmatrix}$$

$$\xrightarrow{R_4 - \frac{3}{2}R_2 \rightarrow R_4} \begin{pmatrix} 1 & -1 & 0 & 0 & 1 & 3 \\ 0 & 2 & 0 & 1 & -3 & -4 \\ 0 & 0 & -1 & -\frac{1}{2} & \frac{3}{2} & 4 \\ 0 & 0 & 0 & -\frac{3}{2} & \frac{3}{2} & 4 \end{pmatrix}$$

$\Rightarrow \text{rank} = 4$

\Rightarrow Rank matrice dei coefficienti \neq uguale al rank della matrice completa.
Tuttavia, il numero di variabili $n = 5$ è maggiore del rank $A = 4$

IL SISTEMA È COMPATIBILE CON INFINITE SOLUZIONI

\rightarrow genero un sottospazio di \mathbb{R}^n di dimensione $m = n - \text{rk} A$
 $\Rightarrow m = 1$.
 \downarrow
 (affine)

A questo punto risolviamo il sistema
 Dall'ultime righe delle matrici in scala troviamo

$$\begin{aligned} -3/2 x_4 + 7/2 x_5 &= 4 \\ x_4 - 7/3 x_5 &= -8/3 \\ x_4 &= 7/3 x_5 - 8/3 \end{aligned}$$

A ritroso troviamo anche x_3, x_2, x_1 con espressioni dipendenti da x_5 :

$$\begin{cases} x_1 = 7/3 - 2/3 x_5 \\ x_2 = -2/3 + 1/3 x_5 \\ x_3 = -8/3 + 7/3 x_5 \\ x_4 = -8/3 + 7/3 x_5 \\ x_5 = x_5 \end{cases}$$

Soluzione generale: $\underline{X} = \frac{1}{3} \begin{pmatrix} 7 \\ -2 \\ -8 \\ -8 \\ 0 \end{pmatrix} + \frac{1}{3} \begin{pmatrix} -2 \\ 1 \\ 7 \\ 7 \\ 1 \end{pmatrix} x_5$

Infinita soluzioni che formano un spazio affine di \mathbb{R}^5 , di dimensione $m = 5 - 4 = 1$

2.
$$\begin{cases} x_1 - x_2 + t x_3 = 3 \\ 2x_1 + x_2 - x_3 = t \\ x_1 + 2x_2 = 1 - t \end{cases}$$

Per quali valori di t è compatibile?

Algoritmo di Gauss: $\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & -1 & t & 3 \\ 2 & 1 & -1 & t \\ 1 & 2 & 0 & 1-t \end{array} \right) \rightarrow \left(\begin{array}{ccc|c} 0 & -1 & t & 3 \\ 0 & 3 & -2t-1 & t-6 \\ 0 & 0 & t+1 & -2t+4 \end{array} \right)$

Rouché Capelli: \therefore Se $t \neq -1 \Rightarrow$ compatibilità
 $\text{rk } A = 3, \text{ rk } (A|b) = 3$

• Se $t = -1 \Rightarrow \text{rk } A = 2 \neq \text{rk } (A|b) = 3$

Soluzione generale : Dato $t \neq -1$,

troviamo

$$\begin{aligned}(t+1)x_3 &= -2t+4 \\ \Rightarrow x_3 &= (-2t+4)/(t+1)\end{aligned}$$

A ritroso troviamo anche x_2, x_1 . Infine,

$$\underline{x} = \begin{pmatrix} \frac{3t^2 - 2t + 7}{3t + 3} \\ \frac{-3t^2 + t - 2}{3t + 3} \\ \frac{-2t + 4}{t + 1} \end{pmatrix}$$

unica soluzione
(parametrica)

$$3. \quad \begin{cases} x - y + z = 1 \\ x + y - z = -1 \end{cases}$$

Matr : $\left(\begin{array}{ccc|c} 1 & -1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & -1 & -1 \end{array} \right) \longrightarrow \left(\begin{array}{ccc|c} 1 & -1 & 1 & 1 \\ 0 & 2 & -2 & -2 \end{array} \right)$

Soluzione :
$$\begin{aligned} 2y - 2z &= -2 \\ y &= -1 + z \end{aligned}$$

$$x - (-1 + z) + z = 1$$

$$x + 1 = 1$$

$$x = 0$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow S &= \begin{pmatrix} 0 \\ -1+z \\ z \end{pmatrix} \\ &= \tilde{S} + S_0 \\ &= \begin{pmatrix} 0 \\ -1 \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} z \end{aligned}$$

Nota : So si solve il sistema omogeneo associato :

$$\begin{cases} x - y + z = 0 \\ x + y - z = 0 \end{cases} \xrightarrow{S_0} \begin{cases} 0 - z + z = 0 \\ 0 + z - z = 0 \end{cases}$$

Herunter \vec{s} in eine St. partion:

$$\begin{cases} x - y + z = 1 \\ x + y - z = -1 \end{cases} \xrightarrow{\vec{s}} \begin{matrix} 0 + 1 + 0 = 1 \\ 0 - 1 + 0 = -1 \end{matrix}$$